

## 菏泽鲁西新区虎头李小学

## 千里“云访”雪域哨所，五年书信见证情深

通讯员 赵忠宇 陈淑娅 武需  
菏泽报道

9月是“全民国防教育月”。近日，菏泽鲁西新区佃户屯街道虎头李小学的全民国防教育教室，一场跨越4000多公里的线上相聚正在上演。屏幕两端，一边是山东菏泽朝气蓬勃的小学生，另一边是西藏阿里坚毅挺拔的戍边官兵。

“能看见我们吗？”“听到声音了吗？”活动伊始，两地的技术人员紧张调试设备。当清晰的画面和声音同时出现，教室里爆发出阵阵欢呼。这是虎头李小学与西藏阿里戍边官兵的“云端相聚”。在第25个“全民国防教育日”来临之际，一场以“云访边关哨所，共筑强军梦想”为主题的线上交流活动，让这份关于守护与成长的约定再次温暖延续。

### 五年情谊 从一封信到千里缘

虎头李小学与西藏阿里戍边官兵的情谊，始于2021年春天的一个动人故事。

“我们不是生活在一个和平的年代，只是生活在一个和平的国家。今天，我们能够坐在宽敞明亮的教室里学习，正因为有人在为我们以身许国，有人在为我们守卫边疆。”2021年3月1日，开学第一课上，虎头李小学的老师向同学们讲述了戍边英雄的事迹。屏幕上，官兵们在冰雪中艰难行走，与外军奋力抵抗、坚决守护祖国安全的身影，深深触动了孩子们的心灵。

在老师的动员下，孩子们尝试给远在千里之外的戍边战士写信。第一次寄信，送出的是46封亲笔信和绘画作品。学生马续辰在信中写道：“解放军叔叔，我画了一幅画，你在边防保卫国家，我在



学校好好学习，我们心连心、一起保卫国家。”

从山东菏泽到西藏阿里，将近4500公里。孩子们不知道自己的“偶像”长什么模样，也不知道他们具体在哪里，只知道他们手握钢枪，身着迷彩。

令人欣喜的是，战士们回信了。在“六一”儿童节当天，孩子们收到了解放军叔叔的回信，大家内心非常激动。阿里军分区某边防团战士在回信中写道：“虎头李小学的师生们，你们的关心和祝福，我们都收到了，请你们放心，祖国的山河有我们，寸土不丢！”

从那时起，虎头李小学和西藏阿里边防官兵的故事开始了。春天，孩子们邀请战士们“云赏”牡丹；中秋节，孩子们把亲手制作的贺卡和月饼寄往西藏阿里；新年，孩子们寄去精心准备的新年贺卡。收到祝福后，戍边官兵不仅写回信勉励孩子们，还在巡逻执勤时挑选“戍边石”，画出日常巡逻执勤的图案，作为礼物送给大家。

五年来，虎头李小学的师生经常写信与西藏阿里戍边战士互动交流。孩子们的“爱心祝福”一路向西，送到边疆雪域。战士们的回信也时时鼓励着这些素未谋面

的孩子。就这样，双方建立了深厚情谊。

### 云端相见 笑语欢声跨越千里

在这次“云访边关哨所，共筑强军梦想”主题活动中，虎头李小学全民国防教育室设为主会场，各班教室作为分会场，师生与戍边官兵通过屏幕相聚。

“亲爱的戍边叔叔、部队领导，可爱的同学们！今天，我们跨越4000多公里，在云端重聚。还记得那盆带着菏泽春色的牡丹花吗？还记得字里行间的牵挂吗？今天，就让我们一起‘走进’边关，共赴这场强军梦想之约！”师生主持人的开场致辞，瞬间拉近了千里之遥的距离。

活动中，四个环节层层推进，温情与敬意交织。

在“边关·风采”环节，戍边官兵化身“云端导游”，带领孩子们“走进”营区，展示了象征坚守的戍边石，并特意拿出孩子们此前寄去的牡丹画作。“这是我们和孩子们的约定，一直好好珍藏着”，一句话让屏幕两端充满感动。

“小朋友们，这块戍边石陪我们走过好多年的巡逻路啦！你们之前画的牡丹邀请函，我们一直

放在这儿，每次看到都觉得心里暖暖的。这石头不仅是我们的责任，也是和你们的约定——我们守好边关，你们好好成长！”官兵们动情地介绍。

在“童心·敬意”环节，学生们合唱《强军战歌》，嘹亮歌声传递出对官兵的崇敬。优秀画作与书信的展示、小作者的心得分享，更让官兵们感受到来自远方的牵挂。

### 心灵对话 长大后我就成了你

“对话·成长”环节将活动推向高潮。

“叔叔，您第一次上高原害怕吗？”“巡逻路上最难忘的事是什么呀？”面对孩子们的好奇，官兵们耐心解答，偶尔分享趣事，逗得孩子们哈哈大笑。

当幸运学生直接与官兵对话时，一名小男孩连麦表达了“我长大也要当军人”的心愿，官兵们纷纷点赞鼓励，点燃了孩子们的强军梦想。

在“誓言·未来”环节，全体师生与官兵共同握拳宣誓，铮铮誓言回荡在校园与哨所。随后，《歌唱祖国》的旋律响起，学生代表发出“明年再续约定”的邀请。

“叔叔，今天的活动我太开心啦！2026年，我们还想和您云端见面，到时候我要给您看我新画的‘边关春天’，还要告诉您我考了多少分！”四年级学生王梓潇开心地向官兵叔叔表达期待。

官兵们笑着答应。双方互致祝福后，一张跨越千里的合影截图定格——左边是朝气蓬勃的孩子，右边是坚毅挺拔的官兵，虽隔山川，心却紧紧连在一起。

### 情谊延续 国防种子播撒心田

活动结束后，虎头李小学各班级召开主题班会，孩子们踊跃分享收获。学校还将活动照片、视频、画作等资料整理打包，寄往西藏阿里，为这份情谊再添“见证”。

菏泽鲁西新区佃户屯街道虎头李小学校长李新翠表示，此次“云访”活动让孩子们真切体会到，祖国的和平稳定离不开戍边官兵的坚守与奉献，“我们希望通过这样的活动，将国防情、爱国情深深植根于孩子们心中，让他们从小树立强国强军的远大理想。”

为保障此次“云之约”圆满举行，活动前一周，虎头李小学的校园内已洋溢着浓厚的期待氛围：孩子们精心绘制“我心中的解放军叔叔”画作，录制“我想对您说”暖心视频；班会课上，老师们细致讲解全民国防教育日的意义及边关故事；学校不仅搭建了主题背景板，技术老师也反复测试网络，确保线上交流顺畅。

这份始于牡丹的情谊，正以“云访边关”的新方式，在守护与成长中，续写新的温暖故事。五年来，牡丹花、书信、月饼、戍边石、画作，成为军民情感的纽带，见证着一段跨越4000多公里的军民鱼水深情。

虎头李小学的孩子们通过这种特殊的交流方式，不仅了解了戍边官兵的艰苦与坚守，更在心中种下了爱国强军的种子。而远在雪域高原的官兵们，也从孩子们纯真的问候和祝福中，获得了更多的精神力量和坚守的动力。

这种双向奔赴的情感交流，正是新时代军民融合、鱼水情深的生动体现，也是全民国防教育的一种创新形式。它让国防教育不再局限于书本和课堂，而是通过真实的情感交流和互动，让爱国强军的理念深入童心，为培养新时代的社会主义建设者和接班人奠定了坚实基础。

## “三会一课”质量提升工程在企业的实践探索

兖煤菏泽能化有限公司赵楼煤矿 骆颜

**一、项目背景**  
在深化国有企业改革和高质量发展的战略指导下，党支部深化“三会一课”制度标准化建设，推动基层党组织建设和中心业务深度融合，为企业安全生产、提升基层经营管理水平提供政治保障。

### 二、主要做法

#### (一)构建标准化制度体系，夯实“三会一课”基础

一是规范会议流程。党支部为了保证矿区“三会一课”制度有效实施，制定了规范的会议流程，出台了《党支部“三会一课”实施细则》，要求矿区所有基层党员严格执行细则要求。基层党组织在开展党员大会、党小组会议以及党课时有了明确的参考依据，规范了会议流程。同时为了提高基层党组织的建设水平，党支部决定增加基层党组织会议的召开频率，由原来的每个季度召开一次更改为季度会议和月度会议同步进行。即每个月至少召开1次基层会议。会议召开期间以矿区重大事项为主题，探讨矿区年度工作计划、基层组织党员发展计划以及制定表彰流程等事宜。党支部委员会每个月召开1次会议，以当月的党建工作部署为核心，制定矿区安全生产规划，了解各部门员工的思想动态。此外，党支部要求各组织召

开会议前需要有明确的会议主题，会议过程需要详细记录，保证会议程序的严谨性。

二是建立考核制度。党支部为了保证“三会一课”制度落实到位，在现有的党支部管理基础上纳入年度考核体系，制定了量化评分制度。基层党组织考核期间充分考虑会议内容、党员参与情况以及会议内容等指标，制定详细的评分标准。此外，为了提高党员对考核的重视程度，考核结果关联党员评优工作，同时将考核结果作为绩效奖励的依据。考核期间如果有组织未达标，那么应当按照要求在1个月内整改，同时将未通过考核的党支部名单在全矿区公告，以示警诫。

三是线上线下联动。数字时代背景下，基层党员学习方式发生了变化。为此，党支部以现代信息技术升级党员学习方式，建设了“党员学习交流群”，为党员提供了相互沟通的平台。

群内定期发布党员学习资料，并且将会议预告内容公示在学习群内。此外，本党支部开设了“微党课”活动，邀请矿区先进党员参与讲课活动。活动以录制视频的方式实现，突破了传统党课时间和空间的局限，将矿区动态、党的理论知识等内容融入“微党课”中，提升了党员学习的灵活性。

四是结合实践教育。党支部非常重视“三会一课”的成果转化，通过多种措施将学习成果转化成党员的实际工作成绩。比如党支部组织党员参观红色教育基地，重新感受入党誓词环境，走进革命先辈的故事，以此提高党员的党性修养，增强了党员的使命感。实践教育期间结合矿区的实际

情况开展“技术攻关党小组”组织，以党员为榜样展现出党员的先锋作用，提高了党员的专业水平。

#### (三)强化责任落实，确保“三会一课”实效

一是明确责任分工。“三会一课”制度实施期间，党支部书记作为第一责任人深入到课程谋划和部署工作中，深入了解“三会一课”的开展情况。其他支部委员明确各自责任，分工明确，确保每一项任务都有明确负责人。在这种分工模式下，矿区“三会一课”制度顺利执行，形成了上下联动、多头并进的良好局面。

二是强化督导检查。矿区“三会一课”制度顺利实施离不开督导的力量。为此，矿区党支部成立了由党委工作部和纪检部组成的督导部门，负责记录“三会一课”的实施情况，以会议照片、视频等资料检查党员参与情况。督导期间发现的问题及时反馈，为“三会一课”制度顺利实施提供了督查保障。

#### 三、实施效果

##### (一)党员参与度显著提升

从人员行为角度看，标准化制度实施下，本矿区党员对“三会一课”制度的认识程度明显提升，党员参与度提升了30%。从人员态度角度看，党支部开展“三会一课”制度赢得了大

部分党员的认可，较工程实施前有了明显改善。

#### (二)党建业务深度融合

从矿区业务层面看，“三会一课”融入到了矿区工作环境中，强化了一线生产环境的安全性，提升了矿区经营管理水平。在众多党员的先锋作用下，矿区“极速攻关小组”成功解决了矿区生产现场杂乱的问题，在新节能技术的应用下，全年降低了15%的总成本。

#### (三)党组织凝聚力增强

经过优化之后的“三会一课”进一步提升了矿区党组织的凝聚力，为兖矿基层党员队伍建设提供了帮助。在优化制度实施之后，党支部获得了“文明区队”等荣誉称号，队伍中评选出多个“服务明星”党员。

#### 四、工作启示

在能源企业基层党组织建设中，“三会一课”非常重要，本次党支部对“三会一课”进行质量提升之后，进一步提升了基层党组织的建设水平。实践发现，标准的管理制度、新颖的内容、明确分工是确保“三会一课”发挥出预期作用的重要措施，对党员教育起到了重要作用。未来，党支部“三会一课”质量提升工程将会继续开展，进一步强化党建引领与中心业务之间的融合关系，为企业高质量发展提供政治保障。